

Lucie Svobodová, **Výchova a vzdělanost v Jednotě bratrské**, bakalářská práce
UK HTF, Praha 2013, 55 str., počítačový otisk.

Oponentský posudek vypracoval: **Prof. ThDr. Jan B. Lášek**

Není snadné obsáhnout tak velké téma v jedné práci. Je sympatické, že místo analýzy, soustředěné na užší téma, si autorka vybrala syntetickou práci. Musela při jejím zpracování ovšem prokázat nejen bezpečný přehled v literatuře, ale u jednotlivých osobností a problémů i hlubší znalosti.

Prezentuje zde velmi seriózní dílo, vůči kterému nelze mít žádné podstatnější námítky. Z drobnějších věcí bych snad doplnil, že bylo možné podrobněji vysvětlit rezervovanost vůči vzdělání v počátečním období Jednoty, resp. co bylo její příčinou. Ovšem postoj ke vzdělání jednotlivých osobností dostatečným způsobem pak popsán je. Místo luteranismus bych spíše užíval termín luteránství (na více místech).

Pokud jde o formální rozčlenění, kandidátka v osmi kapitolách stručný nástin dějin Jednoty, vztahu jednotlivých významných osobností k výchově a vzdělání, ale seznamuje i s procesem výchovy, se vzdělavatelskými institucemi, se vzděláváním žen i kněží, s učebnicemi. Je ovšem jasné, že bylo třeba vyzdvihnout to podstatné. U některých témat věc těžko řešitelná (např. Jan Amos Komenský).

Věcně nejsou v práci chyby. Působí rovněž uceleným dojmem. Samozřejmě při takto široce koncipované syntéze bylo třeba mnohé vynechat či jen okrajově zmínit. Citace jsou standardní, resp. je důsledně užíván jeden z možných způsobů. V seznamu literatury bych si u syntetického tématu představoval rozdělení na prameny a literaturu. K výběru literatury samotné konstatuji, že kandidátka měla šťastnou ruku, jsou zde skutečně podstatné a dobré práce. Jinak bakalářská rozprava působí dojmem, že byla dokončována ve velkém spěchu.

Závěr: Přes určité výtky (viz shora) se jedná o práci, která vyžadovala velké studijní úsilí i schopnost autorky, pojmout řadu skutečností a kriticky se s nimi vypořádat. Nelze autorce též upřít odvahu, s jakou se do tématu pustila. Navrhují proto, aby tato bakalářská práce byla hodnocena ještě známkou **výborně**.

V Praze, dne 15. srpna 2013

